

Ардыоны муниципалон районы газет.
Газета Ардонского муниципального района.

РУЖЕ ВЕСТИ

Газета
основана
в 1939
году.

2011 АЗЫ 26 НОЯБРЬ,
ДЖЕОРГУБАЙЫ МЭЙ,
САБАТ

26 НОЯБРЯ 2011 ГОДА,
СУББОТА

№ 133
(10590)

www.gazetaruchs.ru

ВОЗРОЖДАЯ ОТРАСЛЬ

СТО ДНЕЙ ДО МОРЯ ПРОПЛЫВАЕТ ПО ТЕРЕКУ АРДОНСКИЙ ЛОСОСЬ

А перед этим, без малого год, на ФГУ "Ардонский лососевый арибоводный завод" идет ежедневная кропотливая работа по выращиванию молоди каспийского лосося. Предприятие — единственное на Северном Кавказе занимается искусственным воспроизводством рыбы, в последние годы причисленной к исчезающим породам. И, судя по цифрам, занимается успешно, с каждым годом увеличивая выпуск в Каспийское море сеголеток — молоди лосося. Шестнадцать лет назад, когда завод возглавил Алимбек Гутиев, выпуск продукции едва превышал 60 тысяч штук рыбы в год, в 2010 году эта цифра составила уже 310 тысяч штук, а нынешний же обещает быть рекордным: в море предполагается выпустить не менее 350 тысяч сеголеток.

— Это и есть наша главная задача — пополнить Каспийское море лососем, — рассказывает Алимбек Васильевич. — По сведениям специалистов, прирост рыбы, которую называют еще терской кумжой, хороший, мы и сами в этом убедились. Ведь маток для добывания икры наши рабочие вылавливают самостоятельно, с сентября по апрель, в верховьях Терека, куда рыба возвращается на нерест. Так вот, еще несколько лет назад это было проблемой — выловить хотя бы 65-70 особей, теперь сделать это намного проще. Значит, лосось в море стало больше.

Чтобы из крошечной невесомой икринки вырастить сеголетку весом до 100 граммов, нужно строжайшее соблюдение технологии — начиная от инкубирования. Полученные мальки содержатся в специальных ваннах, размещенных в цехе с оптимальным температурным и световым режимом. Для них в Москве закупается специальный корм, в основном производства зарубежных фирм, содержащий все необходимые для здорового роста компоненты. Подрастают мальки — меняется и рацион. В год приобретает до 30 тонн высококачественных кормов, к слову, в соответствии с рекомендациями ученых.

Подросшие мальки переводятся в специальные рыбные каналы. Сегодня на территории завода 40 таких просторных искусственных водоемов, их число более чем вдвое увеличилось неполных три года назад, что, собственно, и позволило увеличить производство молоди лосося.

— Главное для рыбы — вода, в которой она содержится, а нашей воде нет равных по качеству, наверное, на всем Северном Кавказе, — убежденно говорит главный рыбовод завода Яхья Мамедов. — В инкубатор она поступает из артезианских скважин с глубины 440 метров, в ней есть все необходимые для малька минеральные вещества. И тем не менее, специальная установка дополнительно обогащает воду кислородом, что тоже важно. А в каналы вода подается самотеком из чистой ручьи, что пробил себе русло рядом с заводом. И температура в ней самая оптимальная для рыбы и зимой, и

летом. Вода проточная, не замерзает и в самые сильные холода. Показатель, достигнутый ардонскими рыбоводами в нынешнем году, — не предел.

— Через два года завод может довести выпуск продукции до 500



тысяч особей, — делится планами Алимбек Гутиев. — На этот показатель нацелено наше производство, и возможности для этого есть. Предприятие в оперативном аспекте входит в состав Западно-Каспийского бассейнового управления, но последние два года функции финансирования переданы Главрыбводу в Москве. И результат полного, стабильного поступления денежных средств на развитие производства, что называется, налицо: с каждым годом увеличивается объем продукции завода.

Впрочем, ардонские рыбоводы и сами стараются заработать на решение текущих вопросов, используя заводские мощности. Ежегодно они выращивают 4-4,5 тонны форели, а вырученные от реализации деньги осваиваются на развитие производства.

ФГУ "Ардонский лососевый арибоводный завод" — обладатель многих наград за высокие производственные показатели. В том числе диплома федерального конкурса "Золотая опора" за показатели в энергосбережении. Модернизация, эффективность, экономия — здесь это не просто модные слова, а реальные дела. Отсюда и преобразование, которые вряд ли были бы возможны даже при самом лучшем финансировании. Значительно улучшились условия труда в основном цехе после замены давно протекающей крыши на оцинкован-

ную. Здесь уже стали правилом доставка работников на завод и домой собственным транспортом, недорогие обеды в уютной столовой, своевременная выплата заработной платы. Этими социальными плюсами, в частности, объясняется то, что на заводе практически отсутствует текучесть кадров, что люди трудятся ответственно и добросовестно и очень дорожат своим рабочим местом. Если того требует производство, выходят на работу и в выходные, и в праздничные дни.

— Работать с таким коллективом — одно удовольствие, — в голосе директора завода слышатся теплота и уважение. — Каждый день я иду на завод с радостью, потому что уверен в людях, в их старательности и ответственном отношении к делу.

В коллективе рыбоводов говорят о своем руководителе с таким же неподдельным уважением. За время руководства заводом Алимбеком Гутиевым, каждый год происходят перемены к лучшему, и практически нет серьезных проблем, влияющих на производство. Даже территория завода, не занятая производственными объектами, по инициативе Алимбека Васильевича постоянно благоустраивается и создает людям хорошее настроение: вдоль асфальтированных дорожек ухоженные газоны, а в прошлом году посадили еще и фруктовые деревья. А у входа на завод построили небольшой фонтан, в бассейне которого плавают рыба. Одним словом, эстетика на производстве — тоже не последнее дело.

Возможно, однажды вам доведется увидеть, как близ станции Павлодольской Моздокского района к плотине подъезжает машина с вместительной емкостью с надписью "Живая рыба". На этом участке Терека время от времени выпускается в реку очередная партия молоди каспийского лосося. В среднем 15 тысяч сеголеток отправляются в многодневный путь к морю, где пополнят его рыбные запасы. И в том, что они ежегодно прирастают каспийским лососем, заслуга ардонских рыбоводов.

Т. БАЙБАРОВОДА.

На снимках: работницы завода Эльмира Абдрахманова и Фатима Гайтова безошибочно определяют маток с икрой.

Фото автора.

ПРИЗЫВ — 2011

НЕ ПОСРАМИТЕ ЧЕСТЬ ОСЕТИИ!

Такой наказ получили от родных и близких призывники последней группы, отправка которых состоялась 21 ноября в войска Российской армии. Как сообщил начальник отделения призыва отдела Военного комиссариата республики по Ардонскому и Алагирскому районам Григорий Кисиев, по предварительным данным уже 37 юношей из числа новобранцев района надели солдатскую форму и готовятся принять армейскую присягу. Будущие защитники Отечества будут исполнять свой конституционный долг в войсках МВД. География места прохождения их службы весьма обширна: Нижний Новгород, Тула, Сибирь.

Григорий Кисиев особо отметил, что в ходе нынешней призывной кампании в отдел ВК обратилось очень много добровольцев. В связи с этим первоначальный наряд с 30 человек был увеличен до 37. Итоги же призыва 2011 будут подведены в конце декабря.

Отрадно, что престиж службы в армии с каждым годом повышается, и ребята стремятся выполнять свой долг перед Родиной с честью и достоинством.

Эльза ЛАЗАРОВА.



Шахматы

РЕБЯТА ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛИ ИНТЕРЕСНУЮ ИГРУ

В Доме детского творчества прошло личное первенство по шахматам среди учащихся школ района. Судьей соревнований был руководитель секции шахмат ДДТ Николай Цекоев. Ребята показали четкую и интересную игру. Они тщательно обдумывали каждый ход и старались предугадать действие соперника. В результате учащиеся

СОШ № 1 Роксана Тавасиева заняла первое место, ученик кадаронской школы Арсен Кучиев был вторым, а Хетаг Алборов из СОШ №1 стал третьим.

Победители турнира были награждены дипломами и ценными подарками.

Соб. инф.

СИТУАЦИЯ

ДЛЯ СТУДЕНТОВ ОБЛЕГЧАЮТСЯ ПОЕЗДКИ ВО ВЛАДИКАВКАЗ

Ежедневно в редакцию от жителей района приходят письма самого разного содержания. В одних читаем слова благодарности, в других выражена боль и тревога. Часто люди высказывают свои предложения, задают вопросы.

Недавно в одном из писем наши читатели рассказали о том, как тяжело бывает утром с центра уехать во Владикавказ. Многие студенты добираются на Дигорский поворот, откуда начинается маршрут "ГАЗелей". А другие, у кого нет такой возможности, очень долго стоят на остановках по улице Пролетарской. Если уже на краю Ардона в салоне

маршрутки нет ни одного места, то, естественно, она без остановок едет в город.

С содержанием письма мы ознакомили главу Ардонского городского поселения Дзантемира Зангиева, и, надо сказать, меры последовали сразу же. По его поручению, начиная с понедельника, по утрам у магазина "Аргун" будет организована стоянка "ГАЗелей". И теперь необходимость ездить на Дигорский поворот отпадает. А, значит, это — хорошая возможность без стрессов начать день и вовремя добраться до места учебы.

Соб. инф.

ИНТЕРНЕТ В ПОМОЩЬ ИНВАЛИДАМ

Утвержден административный регламент государственной услуги по обеспечению инвалидов техническими средствами реабилитации.

Многочисленные очереди в Фонде социального страхования для инвалидов и ветеранов канут в Лету. Отныне протезы и прочие технические средства реабилитации можно заказывать через Интернет. Об этом заявила управляющий регионального отделения ФСС по Северной Осетии Залина Айларова.

По словам управляющего, новшество позволит упростить процедуру получения протеза.

Теперь для того, чтобы сделать заказ, обязательно присутствие инвалида, ветерана или его представителя. Человек, не выходя из дома, может самостоятельно оформить заказ через сайт в Интернет gosuslugi.ru. А бланк заявления уже можно скачать на нашем сайте fssosetia.ru. Явиться позже в Фонд нужно будет — с оригиналами документов, но после оформления электронной заявки сотрудники соцстраха вас уже будут ждать. Это упростит процедуру и, возможно, ускорит, — сказала З. Айларова.

Руководитель ведомства также отметила, что уменьшится и список документов, необходимых для получения услуг.

"К примеру, теперь не пона-



добится предоставлять страховое свидетельство — его номер мы можем получить через систему взаимодействия с другими ведомствами. Ужесточается согласно новому регламенту требование к ожиданию в очереди. Нельзя допустить, чтобы человек при обращении за госуслугой ждал больше 30 минут", — заключила управляющий.

С начала года в региональное отделение Фонда почти 5 тысяч инвалидов подали свыше 20 тысяч заявок на выделение средств реабилитации и протезно-ортопедических изделий. 72% заявок уже выполнено. В текущем году на финансирование направления выделено более 87 миллионов рублей. Также для двоих детей-инвалидов приобретены речевые процессоры на сумму 930 тысяч рублей.